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Differentialgleichungen I fiir Studierende der
Ingenieurwissenschaften

Blatt 5, Hausaufgaben

Aufgabe 1:
a) Bestimmen Sie eine reelle Darstellung der allgemeinen Losung der Differentialgleichung
e () + @(t) + 3@(t) — 5a(t) = 0.

b) Bestimmen Sie die allgemeinen Losungen der Differentialgleichungen:

i) 2O (t)+ &(t)+ 3a(t)— 5x(t) = 10, i) 2@ () + (1) + 32(t) — ba(t) = €.



Differentialgleichungen I, T. Reis/P. Kiani, WiSe 2018/2019, Blatt 5 Hausaufgaben 2
Aufgabe 2: Zur Verkiirzung der Schreibweise verwenden wir das Doetsch-Symbol:

F(s):= L [f(t)] = /000 et f(t)dt <= fo—eF

Folgende Korrespondenzen bzw. Zusammenhénge fiir Re(s) > r, die entweder in der Vor-
lesung bewiesen wurden oder vollig analog zum Vorgehen in der Vorlesung bewiesen werden
konnen, diirfen benutzt werden.
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Dabei ist ha(t) := =@
0 t<a.
Falls fo—e F', dann gilt
I)  he(t)f(t—a) o—e e *F(s) Verschiebung im Originalraum
Mult. mit exp-Fkt im Bildraum
IT) e f(t) o—e F(s—a) Verschiebung im
acC Bildraum/ Mult. mit

exp-Fkt im Originalraum

exp-Fkt im Originalraum

115y  (=t)"f(t) o—e FM(s) Ableitungen im Bildraum
neN Mult. mit ¢” im O-Raum

Losen Sie die folgenden Anfangswertaufgaben mit Hilfe der Laplace Transformation.

a) '+ y = e tsin(2t), y(0) = a, y'(0) = 3.
b) ¥+ 9y =hi(t) — ha(t)  y(0)=y(0)=0
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